

EL OBRERO

Bibliotecas Municipales
d'ELX

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 3 DE ABRIL DE 1932

NÚM. 309

POLÍTICA NACIONAL

El Lerrouxismo

Para el día 5 tiene anunciado Lerroux una interpelación al objeto de promover un debate político sobre el programa que este Gobierno piensa desarrollar. El jefe radical se cree poseedor de la plena confianza del país y ha venido a sustituir al Cristo-Rey con aquel famoso rotulito de «Reinaré en España». Pero al igual que a éste también será conveniente ponerle aquella graciosa adición, que era todo un pronóstico y se convirtió en realidad, de «¿Que te crees tu eso!» Porque si bien es innegable que el partido radical ha crecido desmesuradamente y su anhelo es el formar un gran Partido que acapare el Poder, no es menos cierto que su aumento de fuerzas obedece a la invasión de toda la carroña de vividores de la política que un día estuvieron con los monárquicos, después con la Dictadura y ahora se cobijan bajo la bandera de quien menos escrúpulos tiene en conservar una decencia política que es imprescindible para actuar en la República.

Esos llamamientos de Don Alejandro a todos los españoles, sin visar siquiera la cédula política de sus nuevos adeptos, son completamente equivocados, pues estos elementos viciados y corrompidos por el antiguo régimen, ni pueden beneficiar a su Partido ni menos a la República, que debe conservar sus normas completamente diferentes a la monarquía.

Según tenemos entendido, entre los nuevos ingresos en el Partido figuran el ex-duque de Maura y el ex-marqués de Cortina, dos prohombres reaccionarios de la fenecida monarquía. ¿Qué interés tendrán estos en que la República cumpla el cometido revolucionario e higienizador, con cuyo objeto fue implantada? Absolutamente ninguno. Si la República se dejara en manos de Lerroux, sería a los pocos días un gobierno burgués y capitalista, igual o peor que los del antiguo régimen, con todos sus vicios y corruptions. Y a evitar esto debe tender el impulso de la masa ciudadana, si quiere conservar el matiz progresivo y renovador que le impulsó a la implantación del nuevo régimen. El Gobierno actual, compuesto

por los Partidos izquierdistas de la República, es el que puede dar esa tonalidad a la gobernación del Estado. Ellos son los que han de conservar y acrecentar el periodo revolucionario hasta el logro de la aspiración común, y el pueblo, sin dejarse engañar por las derechas que acuden al lerrouxismo, ni por las izquierdas que a deshoras pretenden imponer no sabemos qué, debe apoyar como hasta aquí la eficaz trayectoria que se han impuesto las izquierdas gubernamentales, entre las que, a costa muchas veces de su ideología, dan un ejemplo de comprensión y de disciplina, las fuerzas pertenecientes al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores. El pueblo sensato y culto, al margen de todas las sandeces y tonterías con que se nos combate, sabe apreciar como se merece el sacrificio que las huestes socialistas están realizando por el bien y la prosperidad de España.

A BOCA JARRO

EL OBRERO, en el Juzgado

¿Será cierto? Este es el rumor que a la hora en que se redacta esta Sección, corre por el pueblo. Hemos sido agraciados por la malicia de Castells y pronto nos lo encontraremos en el Juzgado.

Al Sr. Castells le ha molestado lo que dijimos en esta Sección el pasado número; está en su derecho, pero no olvide que las obreras que tiene a su mando, también se molestan por lo que el Sr. Castells hace como encargado.

¿Que se ha molestado? Paciencia, ¿qué le vamos a hacer? Todo eso es producto de una suma de orgullo y malicia hacia los obreros que protestan de su actuación como encargado. Y eso que se han sumado nada más unas pequeñas cuentecitas. Pues sepa el Sr. Castells que los obreros pueden darle más producto a su orgullo y malicia, con solo ingerirse unas dosis de amor propio. Pero en fin, ya nos veremos.

El del Petardo

También tenemos entendido que el héroe argentino, digo el socio de la Peña Argentina, Antonio Fuentes, que como saben los lectores, le costó 50 beatas la broma del petardo, ha recurrido ante el Juez de Instrucción en al-

zada contra la multa del Alcalde. 50 que le costó la multa más los gastos del Juzgado y demás martingalas, total un puñado de pesetas que se hubiera podido ahorrar con no haber actuado de dinamitero.

«El que no vulgaa pols, que no vacha a la era», y «de los escarmentados es el reino de los cielos», Antonio.

Dos, son dos

Claro, Dositeo y Sansanote son dos, qué duda cabe, y mirándolo bien, Dositeo será uno pero bastante inferior de clase, y en cambio Sansanote es uno, ¡pero que uno! ¡Y que tenga que ser uno y uno dos!

¡Si Dositeo es uno, Sansanote es lo menos diez! Y si no lo es protestamos de ello, ante el Ministro de la Economía, pues este debe tener la culpa de la economía que gastaron cuando fabricaron a Dositeo.

Y no nos dé las gracias nadie por ello, nosotros somos así, cuando vemos una cosa mal hecha, protestamos, y eso es lo que hacemos protestar de que Dositeo sea así.

Contestación Adecuada

A mi amigo y camarada Francisco Rodríguez Sabater

Hace unos días me enteré, sin yo preguntarlo, que le encontrabas algo molesto y fenceroso, por algunos conceptos vertidos en presencia de algunos operarios, llamados expresamente para ello, por un fabricante de lonas de la localidad, el cual te trataba nada menos que de inepto y de agitador, de esto último parece ser que también me ha tocado algo a mí, y además, te hace responsable de querer destruir la organización obrera.

Ineptos, incapacitados, agitadores peligrosos y hasta canallas, eran epítetos empleados diariamente por la mayoría de los patronos contra los dirigentes de la organización obrera, sin duda con el piadoso fin de desprestigiarlos ante sus compañeros, y que de estos por desgracia también existen entre nosotros, pero esas frases impropias en los labios de personas que pasan por ser educadas ¡mial! eran lanzadas en tiempos remotos, casi en los primeros días de la organización, cuando el obrero empezó a agruparse en gremios de resistencia, con el fin de defenderse mejor de la garra explotadora que le tenían los fabricantes, y si ahora en estos tiempos aún había quien empleaba esa táctica, pretendiendo herir la susceptibilidad de estos elementos, la empleaban los patronos que van a la cola de todos los cerebros enfermos y metalizados, por hombres considerados como peligrosos para las relaciones entre el trabajo y el capital, hombres desprestigiados ante sus mismos compañeros.

Y cuando el tiempo de los epítetos mal sonantes ha pasado, Cuando parecía que esta laya de

gente había pasado a la historia con la mochila cargada de abusos y crueldades, surge de la carroña un nuevo D. Pepe como diciendo: «Aquí estoy dispuesto a dar la batalla a todos los fariseos de la organización obrera. El que se tercié por delante lo aparto». Y confiado en su verborrea elocuencia, ha empezado a dar mítines y conferencias a los obreros en su despacho, inculcándoles el odio a sus elementos directores, tratándoles de incapacitados y de canallas, aquí viene bien aquel refrán: «De tal palo tal astilla».

Claro que tu creías, querido amigo, que ya no volverían a surgir de la caverna, aquellos hombres que nos regalaban tan dulces frases y, mucho menos que saliera este D. Pepe, o lavativa como muchos le llaman, hombre de carrera, que ha cursado estudios de práctica en las mejores fábricas del extranjero, y que cuando escribía sus famosos artículos por series y de tanta sensación, se firmaba con su nombre y apellidos, y para que no se le despintara al lector daba toda clase de señales, acabando con un título pomposo que decía «Ingeniero Textil» ¿Eh? ¿Que te parece? Tanto tiempo estudiando en las mejores aulas de España—el dinero lo hace todo amigo Rodríguez—tanto interés desplegado por los profesores para que el niño saliera hecho una eminencia y resulta que cuando sale de las aulas, en la primera ocasión que tiene nos dá una prueba elocuente de su alta carrera, llamándonos «incapacitados y canallas».

Yo te ruego, amigo mío, que no hagas caso de semejantes tonterías, y que te se pase el mal humor que se apodera de tí desde el día que este nuevo Quijote, intentó salpicar de fango tu espíritu de luchador.

Todo cuanto ocurre en este sentido es producto de la desigualdad que existe en la humanidad, y hasta que llegue el ansiado día en que la diferencia se borre, habrá quien ostente idiotamente, perdón, el título de médico, abogado, o ingeniero Textil, debiendo estar cavando un bancaleo en las profundidades de la tierra, mientras muchos de los que ahora están realizando este penoso trabajo debieran ostentar legítimamente estos títulos que servirían para honrar a toda la humanidad.

¿Incapacitados? ¿Canallas? La mayoría de los que emplean estas palabras, ignoran el valor que tienen y desdoran a los mismos que las pronuncian.

Piensa que por esta vez el nuevo Quijote, se tornó en Sancho Panza, que escupió al cielo y le cayó en la cara.

DIEGO MORA

¡Trabajadores!
Hoy mas que nunca
urge leer y propagar
EL OBRERO
EL SOCIALISTA

“El Socialista” de 1.º de Mayo

Para que nuestros lectores se den cuenta del soberbio extraordinario de nuestro órgano central «El Socialista», que con motivo de la fiesta del trabajo se está preparando, daremos a conocer algunos detalles del citado número, para que vean los trabajadores los grandes esfuerzos que se hacen para que la prensa socialista pueda competir con la demás prensa burguesa.

Según tenemos referencias, el citado extraordinario constará como mínimo de 32 páginas, siendo su tamaño de forma de Revista y todo él, impreso a la moderna, con huecograbados, con papel satinado, que además de la novedad, entre sus asiduos lectores, será un gran avance dado por nuestro periódico en su larga etapa periodística, que le acreditará, una vez más, de verdadero paladín de los trabajadores españoles.

En lo referente a contenido escrito, colaborarán en el susodicho número del 1.º de Mayo, plumas de verdadero prestigio en la prensa, tanto de nuestro partido como simpatizantes, de donde los trabajadores podremos sacar grandes enseñanzas que nos serán de gran utilidad para elevar nuestro nivel cultural y hacer que vayamos cada día percatándonos de la gran necesidad que tenemos de trabajar por las conquistas de todas aquellas mejoras a las cuales tenemos derecho como únicos productores de todo cuanto existe en el mundo.

Como todos sabemos, «El Socialista» es el único periódico que se dedica exclusivamente a la defensa de los trabajadores, y que sus ingresos son conocidos por todos y por lo tanto, necesita que todos, absolutamente todos, le apoyemos y le propagemos, para que cada día sea más grande su tirada y pueda desenvolverse desahogadamente, para que, dentro de no lejano tiempo, pueda ser un gran diario, que compita con los mas aventajados periódicos burgueses.

¡Trabajadores!! todos debemos adquirir el extraordinario del 1.º de Mayo, porque, a la par que difundimos el ideal Socialista, poseemos mayor cultura y trabajamos por el afianzamiento de las ideas Socialistas, que son las que han de llevar a nuestra España a un verdadero estado de equidad y justicia cual corresponde a los países que son eminentemente democráticos.

Campesinas

Subasta en Alzabaras Bajo

En el día de hoy y a las 16 horas tendrá lugar la subasta de 22 olivos de clase callosina, buenos para plantones y leña, en el domicilio de Tomás Sempere, sito en el partido rural de Alzabaras Bajo.

Esta subasta se verificará por pujas a la llana y basándose en el tipo de 225 pesetas.

Asprillas

En esta partida rural, se verificó el domingo próximo pasado el acto de inauguración del Centro Cultural Agrícola, compuesto por elementos de la referida partida amantes de la cultura y de la riqueza agrícola, principales elementos que estando en abundancia en cualquier país, se puede considerar inmensamente rico y absolutamente libre de las grandes convulsiones internas que padecen muchas naciones con sus alteraciones de orden público, bien en algaradas o revoluciones más o menos prácticas que siempre nacen de la poca cultura existente en las grandes masas, (muy contra su voluntad) y de la enorme escasez de medios de subsistir con que cuenta el elemento obrero.

Habiendo cultura abundante en todos los medios y riqueza agrícola en una nación, se podrá tener por muy feliz y su economía estará a gran altura y en todos los demás países se considerará de gran solvencia económica y moral aquella nación que llegue a reunir estas cualidades.

Al referido acto fué invitado nuestro compañero el Alcalde, Manuel Rodríguez, el cual asistió en unión de otros camaradas más, todos los cuales fueron obsequiados por los camaradas campesinos, reinando en toda la fiesta una gran fraternidad que debe ser imperecedera no solamente en esta partida sino en todo el término municipal.

Después de pronunciados algunos pequeños discursos por varios de los concurrentes, se organizó un baile en el que pusieron a prueba sus condiciones artísticas los jóvenes de ambos sexos, distinguiéndose por su belleza natural, las muchachas que asistieron.

Alentamos a estos campesinos a que continúen por el camino emprendido y a los demás agricultores del resto del término les decimos que se den prisa a imitar a estos de Asprillas creando centros de cultura que sirvan únicamente para el fin que fueron creados.

De caminos

Varias comisiones visitaron a nuestro Alcalde, camarada Rodríguez y le rogaron diera órdenes para que fueran arregladas varias entradas de nuestro pueblo, por ser de gran necesidad.

Esto es un hecho, habiéndose arreglado tres o cuatro de dichas entradas.

De querer los campesinos apoyar, como lo han hecho varias partidas rurales, en breve serán

Felipe Turati Ha muerto

Cerca de París, en Argenteuil, un barrio triste y pobre donde vivía desde 1927 con otros desterrados, acaba de fallecer a la edad de 75 años el líder de los socialistas italianos Felipe Turati.

Estudió leyes en la Universidad de Bolonia y a los 20 años era ya conocido como poeta, literato, jurista y sociólogo que impugnó la tesis de la fatalidad antropológica del crimen que sostenían Sombroso, Ferri y otros y que él hacía descansar principalmente en el actual medio social.

Fundó diversas publicaciones socialistas, siendo ayudado en algunas de ellas por su esposa, la doctora en Medicina Ana Kulichoff, habiendo sufrido persecuciones y cárceles.

Fuó un genuino representante del reformismo porque creía que el revolucionarismo medio anarquista, medio socialista, conduce al fascismo, sobre todo en los países atrasados donde las masas inconscientes son arrastradas a los movimientos por unas u otras sugerencias. Cuán acertado estaba al sostener esta tendencia que le valió ser silbado e injuriado, lo ha visto Italia cuando después de los fracasados ensayos insurreccionales de un proletariado sin educación doctrinal ni acción razonada y metódica, sobrevino la dictadura fascista con su cortejo de violencias y crímenes que culminaron en el asesinato de su querido discípulo: Matteotti.

En Argenteuil, el barrio triste de París, ha vivido pobremente con los Modigliani, Treves, Nenni y Caporali, con el pecho lleno de fé y el corazón henchido de esperanza. Puede que la Historia, al juzgar al Socialismo italiano en estos últimos años, aprecie algún error táctico, pero es indudable que el recuerdo de estos mártires que abnegadamente han sacrificado su existencia, tiene que servir de estímulo en el despertar de la humanidad.

El Socialismo mundial ha perdido en la persona de Filippo Turati, el Pablo Iglesias italiano, uno de sus hombres más representativos.

LEED EL OBRERO

convertidos los caminos, en verdaderas carreteras y terminará la vergüenza que supone la continuación de la forma en que lo están.

Sindicato del Ramo de la Agricultura

Este Sindicato celebrará en el día de hoy y a las 9 de su mañana en el Teatro Llorente, Junta General Ordinaria para tratar de los asuntos reglamentarios en estas juntas.

Continúan los trabajos para la organización en sociedad, de los obreros salineros y palmereros de esta plaza y su término.

A todos los campesinos afiliados a este Sindicato que no tengan en su poder el carnet de asociado, puede pasar por Secretaría y le será entregado.

Una noticia grata

Por conducto autorizado hemos sabido que nuestro querido amigo D. Francisco Caparrós, que tantos años ha desempeñado con general beneplácito el cargo de Inspector de la Compañía Singer en esta zona, y que actualmente regentaba la de Elda, ha sido nombrado de nuevo Inspector de la de nuestra ciudad.

Ocioso es decir cuánto nos alegramos de tener entre nosotros nuevamente a D. Francisco Caparrós, amigo estimadísimo de todos y hombre laborioso, diligente, fiel cumplidor de sus deberes y que cuenta con generales simpatías en todas las clases sociales de nuestro pueblo.

La Compañía Singer ha tenido un acierto excelente al reintegrar en su antiguo cargo al Sr. Caparrós, pues aunque D. Pablo Ferrer, que actualmente lo desempeña, es persona recta, caballerosa y muy estimada, al amigo Caparrós se le considera como un ilicitaño, por el largo tiempo que con nosotros ha convivido, habiendo llegado por su llaneza y simpatía a componerse por entero con el espíritu popular.

Enviamos nuestra más sincera bienvenida al nuevo Inspector de esta Zona y felicitamos a la Compañía y nos felicitamos nosotros por tan acertada designación.

Cooperativa Nacional de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Se pone en conocimiento de los compañeros socios, pueden pedir al cobrador el «Boletín de la Cooperativa.»

Los que adeuden más de tres cuotas abonarán como recargo diez céntimos por cada una de las que excedan de éste número.

Dr. ROGELIO FENOLL FLUXA

MÉDICO-DENTISTA

Aparatos protésicos en oro y caucho, dentaduras completas muy económicas y absolutamente garantizadas.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Consulta especial económica para obreros los

Jueves y Domingos de 9 a 1.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 11-ELCHE

Prosas fugaces La Guerra

Sinónimo de exterminio, carnicería y ruina.

La maldad de unos hombres duros de corazón, ambiciosos y con afán de grandezas, provoca hecatombes y naciones enteras sostienen luchas fratricidas, en las que se destruyen hermanos contra hermanos.

Agúzase el ingenio en laboratorios y talleres, en la fabricación de aparatos mortíferos.

Acométese con fiereza las mas potentes naves. Cruje el maderamen, y pasados unos instantes ignórase el lugar donde centenares de seres fueron sepultados.

No menos dura es la guerra en la tierra. Los cuadros mas horripilantes véñse en el lugar del choque. Montones de cadáveres, y agonizantes faltos de asistencia, son pasto de los fieras. Corren rios de sangre por los campos que un día fértiles y exuberantes de vegetación, hoy son arrasados por la pólvora y el plomo.

Las obras milenarias de arte, son destruidas sin piedad al paso de los ejércitos triunfadores y famélicos, que devastan casas, aldeas y ciudades.

El hombre convertido en fiera, pierde el instinto humanitario y arrolla cuanto encuentra a su paso.

No hay respeto a la ancianidad ni a la niñez. El pudor conviértese en lujuria y las mas crueles atrocidades cométese con las mujeres.

¡Cuantos cuadros de dolor engendrará este azote de la humanidad!

La economía, de los mas potentes Estados se arruina; los pueblos son sumidos en una espantosa miseria; escasea lo mas indispensable para la vida; el hambre se ceba en los hogares; detiénese la marcha de la civilización y sólo pobreza, devastación y un rescoldo de venganza y odio, envuelve a los pueblos que fueron hermanos.

Cuanto favor te hacemos ¡oh Dios! al no creer en tu omnipotencia.

R. PASTOR

Sombrereria Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

CONFERENCIA

JUVENTUD SOCIALISTA

El próximo martes, 5 del corriente, en el salón grande de la Casa del Pueblo, a las 9 y media de la noche, dará una conferencia el inteligente camarada Felipe García, vicepresidente de la Comisión Ejecutiva de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas.

¡Compañeros! ¡Compañeros! Acudid a este importante acto de propaganda.

Elche 3 de Abril de 1932

EL COMITÉ

Insistiendo

Y continúan los abusos

Como muy bien saben los operarios de D. Vicente Serrano y el pueblo en general, nos hemos ocupado en varios números de EL OBRERO de la mala organización que en casa de este señor existe en la distribución del trabajo.

Continúa el abuso y nosotros continuamos dándole publicidad a este injusto procedimiento, empleado en la mencionada fábrica.

Hay se han presentado un grupo de inajuinistas quejándose que a las operarias llamadas de D. Luis Castells les están dando trabajo, y a las demás se les dá si sobra, porque primero son las de él, y las otras tienen que estar esperando a que pasen todas las del segundo amo, o del primero, ¡qué sabemos lo que será y sea esto o lo que se quiera, el Sindicato no está dispuesto a tolerar por un momento más estos desecarados procedimientos.

Otro asunto de la misma casa

También tenemos entendido que de mucho tiempo está existiendo otra anomalía en los Urdidores Mecánicos, y es que, según nuestros informes, un encargado está pagando a esos obreros a 9 céntimos la docena de urdir, y él la está cobrando del patrono a 18, es decir, que por el solo hecho de poner el troquel de la medida que tiene que ser, se queda con la mitad de lo que vale una docena, y esto, a nuestro entender, constituye un exajerado abuso, por no decir otra cosa, que bien se lo merece, y si esto es cierto, tenemos que decir que con una producción de sesenta docenas, como término medio, cada operario, la producción de tres será de 180 docenas, que a razón de 9 céntimos dan un total de 16 pesetas con 20 céntimos diarios a favor de ese encargado que está al frente de esos urdidores, y después de eso está trabajando en una máquina de coser goma, y si esto ocurre así, ¿se puede sentir que tal estado de cosas continúe un momento más? ¡No! Estamos dispuestos a cortar el mal, ¿en qué forma?, en la que sea preciso y conveniente para poder dar término a este mal. El Sindicato está dispuesto a llegar hasta donde sea preciso, si hay que llegar hasta el último extremo, llegará; se emplearán todos los procedimientos que se deban emplear, todo menos continuar en las malas condiciones que en la actualidad se está. Los operarios deben estar alerta para proceder en la forma debida, y el pueblo que juzgue como corresponde a cada uno, nosotros, después de dicho todo esto, solohacemos responsables de todo cuanto ocurra a D. Vicente Serrano por consentir estos desórdenes en su casa, y a los encargados por emplear este sistema feudal que ya no es propio de estos tiempos, ni de estos momentos; de lo contrario, ya recibirán el fruto que dá la organización a los que con los obreros se portan tan despóticamente.

VICENTE MACIÀ

Leed EL SOCIALISTA

Ayuntamiento

Consignación presupuestada en 1931 y suplemento de crédito del capítulo 7.º artículo 3.º, partida 4.º (Gastos diversos), para adquirir a plazos una camioneta de riegos, reposición, reparación y suministro de material de riegos y otros gastos de limpieza 16.500 pesetas.

Pagos con cargo a la expresada partida en 1931

Antonio Gran, jornales, 21'00; Miguel Santonja, Gasolina, etcétera, 191'00; Antonio Gran, jornales, 10'50; Gaspar Parreño, por una llave, 4'00; Antonio Gran, jornales, 10'50; José Pérez, Gasolina, 45'00; Antonio Gran, jornales, 10'50; José Pérez, Gasolina, 30'00; Antonio Gran, jornales, 21'00; Miguel Santonja, Gasolina, etcétera, 184'20; Antonio Gran, jornales, 51'50; Miguel Santonja, Gasolina, etc., 122'00; Julio Muntó, por regaderas, 13'00; José Pérez, Gasolina, 60'00; Carlos Campello, por trabajos, 24'50; Antonio Gran, jornales, 21'00; Julio Muntó, por un pozal, etc., 2'50; Carlos Campello, por composición, 110'00; Miguel Santonja, Gasolina, etc., 64'40; Vda. M. Brugarolas, por autóleo, 136'80; Antonio Gran, jornales, 21'00; José Pérez, Gasolina, 30'00; Antonio Gran, jornales, 42'00; José Pérez, Gasolina, 30'00; Carlos Campello, por arreglo Camioneta, 255'00; Antonio Gran, jornales, 21'00; Ildefonso Cañizares, por pintura, 6'00; José Sánchez, Gasolina, etc., 106'00; Pascual Esclapez, por serrín, 5'00; José María Segura, por engrases, 24'50; José Pérez Serrano, Gasolina, 60'00; José Sánchez Mayanés, por efectos Camioneta, 118'00; Busquets Hermanos y C.ª, por «Autoil», 42'40; Antonio Gran, jornales, 42'00; «La Flecha», portes aceite Camioneta, 4'55; Arques y Banmali Sdad. Lit., a cuenta del precio de quince mil quinientas veinte pesetas porque se convino la compra-venta de un Auto-bomba-cuba para fuego 2 incendios, según contrato celebrado en 30 de Mayo último, 7.000'00; Antonio Gran, por jornales ayudante Camioneta, 21'00; Vicente Navarro Vives, por carros limpieza, 115'50; Pascual Esclapez, por carros limpieza, 609'00; Antonio Gran, jornales, 21'00; Pascual Esclapez, por carros y otros conceptos, 390'75; Francisco Cartagena, Alquiler Camioneta, 42'00; Antonio Gran, por jornales, 21'00; José Dougnac, por Engrasantes, 45'50; Enrique Meoro, por servicios Camioneta, 86'45; José Sánchez Mayanés, por Gasolina, 45'00; Felix Muntó Espí, por arreglo válvula Camioneta, 2'00; Carlos Campello Román, por trabajos y material, 444'15; Francisco Serrano Rodríguez, por materiales, 107'55; José Pérez Serrano, por Gasolina, 75'00; Francisco Mora Samper, por Gasolina, 180'00; Antonio Gran, por jornales, 42'00; José Pelegrín, por reparaciones Camioneta, 2'00; Pascual Esclapez, por serrín para limpieza, 5'00; Antonio Gran, por jornales, 42'00; José Sánchez Mayanés, por Gasolina, etc., 417'50; José M.ª Samper, por Gasolina, 195'00; Santiago Gonzálvez, por varios efectos limpieza, 22'80; Enrique Meoro, por servicios Camioneta, 95'00; José Pérez Serrano, por Gasolina, 15'00; José Dougnac Ledón, por Lubrificantes, 72'70; Francisco Cartagena, por estancia coche, 36'00; José Pérez Serrano, por Gasolina, 15'00; Juan Ibarra, por palmas, 18'20; José M.ª Castaño, por Gamuzas, 2'20; Antonio Gran, por jornales ayudante Camioneta, 56'00; Enrique Meoro, por servicios Camioneta, 62'75; Luis Brotons, por varios efectos para la Camioneta, 14'00; José Sánchez Mayanés, por gasolina, etc. 137'20; Busquets Hermanos y C.ª, por lubricantes para la Camioneta, 142'40; José Dougnac, por lubricantes Camioneta, 171'00; Antonio Gran, por jornales, 28'00; Enrique Meoro, por jornales, 30'25; «La Flecha» transporte lubricantes, 5'25; José Pérez Serrano, por 25 litros gasolina, 15'00; Francisco Mora Samper, por 300 litros gasolina 180'00; Antonio Gran, por jornales 28'00; Manuel Crespo, por efectos para la Camioneta 107'00; Enrique Meoro, por servicios en la Camioneta 32'50; A Varios, por gasolina y jornales 213'80; José Pelegrín, por un embudo 5'50; Manuel Crespo, por un pelete o juego llaves 53'00; Antonio Gran, por 14 jornales ayudante camioneta 28'00; a A. Cañizares, por pintar camionetas 213'00; José Sánchez Mayanés, por gasolina etc. 105'50; Francisco Serrano, por varios efectos para camioneta 149'50; a varios, por jornales 324'80.

Total 14.185'20 pesetas.

lina, etc., 417'50; José M.ª Samper, por Gasolina, 195'00; Santiago Gonzálvez, por varios efectos limpieza, 22'80; Enrique Meoro, por servicios Camioneta, 95'00; José Pérez Serrano, por Gasolina, 15'00; José Dougnac Ledón, por Lubrificantes, 72'70; Francisco Cartagena, por estancia coche, 36'00; José Pérez Serrano, por Gasolina, 15'00; Juan Ibarra, por palmas, 18'20; José M.ª Castaño, por Gamuzas, 2'20; Antonio Gran, por jornales ayudante Camioneta, 56'00; Enrique Meoro, por servicios Camioneta, 62'75; Luis Brotons, por varios efectos para la Camioneta, 14'00; José Sánchez Mayanés, por gasolina, etc. 137'20; Busquets Hermanos y C.ª, por lubricantes para la Camioneta, 142'40; José Dougnac, por lubricantes Camioneta, 171'00; Antonio Gran, por jornales, 28'00; Enrique Meoro, por jornales, 30'25; «La Flecha» transporte lubricantes, 5'25; José Pérez Serrano, por 25 litros gasolina, 15'00; Francisco Mora Samper, por 300 litros gasolina 180'00; Antonio Gran, por jornales 28'00; Manuel Crespo, por efectos para la Camioneta 107'00; Enrique Meoro, por servicios en la Camioneta 32'50; A Varios, por gasolina y jornales 213'80; José Pelegrín, por un embudo 5'50; Manuel Crespo, por un pelete o juego llaves 53'00; Antonio Gran, por 14 jornales ayudante camioneta 28'00; a A. Cañizares, por pintar camionetas 213'00; José Sánchez Mayanés, por gasolina etc. 105'50; Francisco Serrano, por varios efectos para camioneta 149'50; a varios, por jornales 324'80.

Total 14.185'20 pesetas.

Juventud Socialista

Por acuerdo de Junta General, se notifica a los asociados a esta Juventud, que los que hasta el 30 del corriente no tengan pagada por lo menos la cuota correspondiente al mes de Octubre de 1931, serán dados de baja.

Elche 1 Abril de 1932
EL COMITÉ

«Orfeón Ilícitano»

Esta noche a las 10 celebrará esta Sociedad una gran Velada artística y oral en la que cantará la masa coral y pronunciará un interesante discurso nuestro estimado camarada el diputado socialista por esta provincia Romualdo Rodríguez de Vera.

Clinica Homeopática

Dr. José Riquelme
MÉDICO Y ABOGADO

Consulta 5 pesetas

Lunes y Martes: mañana de 10 a 1 y tarde de 4 a 6 en el

Hotel La Confianza

A los obreros y obreras que trabajen en el interior y exterior de la Fábrica de D. Vicente Serrano Serrano

Para tratar de un asunto muy importante que afecta a todos los obreros y obreras de la citada fábrica, se convoca a una reunión que tendrá lugar el próximo martes a las 6 y media de la tarde en el Salón de actos de Círculo Obrero.

Se encarece la mas puntual asistencia.

¡SEA V. ELEGANTE!

Lo conseguirá llevando los sombreros de mejor calidad, marcas

PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

PARA COMPRAR BARATO, EN ESTA CASA

Acto Civil

Con gran satisfacción felicitamos al joven socialista José Díez Gonzálvez y a su compañera María Guirau que ven su hogar lleno de alegría por la dicha inefable de contemplar a una hijita, Paulowa, que nació con toda felicidad. Nuestra enhorabuena también al abuelo paterno, el consecuente socialista Salvador Díez, que hacemos extensiva a Miguel Guirau.

Grupo Femenino Socialista

Donativos recibidos para la suscripción que este Grupo tiene abierta para la confección de la bandera.

Suma anterior 97'50.

Ginés Tarí, 0'75; Gaspar Quiles, 0'50; Gaspar Román, 1'00; Tomasa Cayhuelas, 2'00; Rita García, 3'00; Ramón Pastor, 1'00; Vicente Jaén Llorens, 1'00; Asunción Pastor Vazquez, 0'75; Teresa Maciá Vives, 1'50; X. X., 5'00; Antonio Pastor, 1'50.

Total, 115'50.

Con los anteriores donativos queda cerrada esta suscripción.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junto a Correos) —

Clinica en Alicante.

Méndez Núñez, 36, primero.

Artística Socialista

Se saca a concurso la plaza de Cobrador de esta Asociación, con las condiciones que se hallan de manifiesto en Secretaría a disposición de todos los aspirantes.

El plazo de admisión de solicitudes se termina el próximo jueves, día 7.

LA JUNTA

Convocatorias

Sección de Suelas Mecánicas

Se convoca a Junta general para el próximo jueves para tratar sobre varios puntos de interés, entre ellos dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo por la comisión nombrada para la reforma de la plantilla.

Ramo de Construcción

Se convoca a Junta General para el próximo día 8 a las 6 de la tarde.

Miguel Salvetti Pardo

MÉDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital

Provincial de Madrid y

del Hospital Militar de

Madrid-Carabanchel.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9

ABADÍA, 7

ELCHE

BLASCO

SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

Se vende o alquila Amplio local apropiado para fábrica con dos patios, dos pozos y dos dependencias para oficinas, en la calle de Nicolás Salmeron núm. 50.

Razón: Avenida de Galán y García Hernández, 51.

Se vende

Una casita con 6 tahullas de tierra, plantadas de almendros situadas en Llano de San José.

Dará razón: Manuel Pastor Maciá, Travesía Nicolás Salmerón, n.º 30.—Elche

Casa de Huéspedes

LA OBRERA

Se admiten huéspedes a pensión completa a precios módicos

Calle de Ramón y Cajal, 35

ELCHE

Hojalatería Calderería

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, 27

ELCHE

Peluqueros

Por cesar en el oficio, se vende barbería en punto céntrico y muy acreditado.

Informarán en el Bar da Enrique Pastor, calle Sagasta y Gorieta.

«LA CAMELIA»

Academia de Corte y Confección

Sistema SOLERA

Dirigida por la Profesora

D.ª Francisca Galiana Sánchez

Calle Capitan Lagier n.º 2 - 1.º

María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza Menéndez Pelayo, 8, Barbería de Rodeñas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

¡ATENCIÓN!

Se alquila casa con local espacioso para industria y vivienda particular.

Se vende una máquina de cortar lona muy potente semi nueva marca Juan Madueño.

Razón, calle Cura Bascaña na 25 y en la redacción de este periódico.

IMPRENTA MODERNA

Alcohol desnaturalizado marca "SOL" A 1'60 EL LITRO de la Unión Alcohólica Española

Se vende en el Establecimiento Ortopédico del Practicante Francisco Quesada, Calle de Canalejas núm. 1 - ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

EL OBRERO



Bibliotecas Municipales

d'ELX

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 10 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pts.

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

LA BANCARROTA CAPITALISTA

Posición de la Sindical Internacional frente a la situación económica

El régimen capitalista se desmorona, para dar paso a una nueva Era en la vida de la humanidad. Por mucho que se esfuercen los capitalistas en apuntalar sus Estados, los conflictos se les multiplican y los problemas del paro forzoso, la superproducción, las tarifas aduaneras, etc., ahogan sus intentos de salvación. Para fijar su posición clara ante este caótico estado de cosas, en la reciente reunión de la Federación Sindical Internacional, se han aprobado las siguientes conclusiones:

1. La existencia de 25 millones de parados en el mundo es la demostración de la impotencia del capitalismo para resolver la crisis engendrada por él.

2. Nunca llegaron a un nivel tan bajo ni la producción ni los mercados. La crisis de los créditos y la depreciación monetaria han precipitado la rotura de los vínculos económicos mundiales; en vez del indispensable desarme comercial domina la guerra aduanera, y el proteccionismo, bajo todas sus formas, acelera el ritmo de la desorganización económica.

3. La anarquía capitalista ha conducido al caos y a la crisis, cuyas repercusiones políticas amenazan las libertades de la clase obrera.

4. La realización de las reivindicaciones formuladas y defendidas desde hace más de diez años por la Federación Sindical Internacional hubiera evitado la angustia que aflige al mundo. Dichas reivindicaciones quedaron claramente expuestas en las normas dadas para la política económica y luego en las resoluciones de Zurich de 1931.

5. En nombre de sus 14 millones de afiliados y de los 25 millones de parados que hay en el mundo, la Federación Sindical Internacional exige que se ponga término a las consecuencias del desorden de la economía capitalista y que se apliquen al orden económico las transformaciones sin las cuales no hay solución para la crisis.

6. Entre las medidas inmediatas destinadas a combatir la crisis debe figurar en primer término un programa de obras públicas y de utilidad general que pueda proporcionar trabajo a los millones de parados existentes. La Federación Sindical Internacional reclama con insistencia que las disponibilidades de crédito no sean despilfarradas en armamentos ni en subvencionar a empresas industriales (falsamente racionalizadas y amenazadas desde luego de quiebra), sino que sean invertidas en la realización de los programas destinados a dar colocación a los parados.

7. Igualmente hay que reconocer que el trabajo disponible en el mundo no es suficiente ya para ocupar totalmente a todos los obreros y empleados. La racionaliza-

ción y la crisis imponen imperiosamente la instauración legal de la semana de cuarenta horas (cinco días) como duración máxima del trabajo en todas las empresas industriales y en todos los países.

8. Paralelamente a la aplicación de estas medidas inmediatas destinadas a atenuar la crisis, importa comenzar la transformación del régimen económico. La experiencia de los últimos años muestra la evolución hacia la formación de grandes unidades económicas. Sin tomar en cuenta la evolución económica de las demás partes del mundo, como tampoco el término de dicha evolución, es particularmente urgente hacer de Europa una unidad económica reglamentada. Esas nuevas grandes unidades económicas no pueden seguir siendo feudo del capitalismo monopolizador. La clase obrera debe emplear toda su influencia en conseguir que el régimen de producción de esas unidades económicas sea organizado en función de satisfacer las necesidades. La transformación del orden económico, que dará al mundo una nueva configuración, exige el desarrollo simultáneo de la influencia de los poderes públicos en todos los dominios importantes de la vida económica.

9. La Federación Sindical Internacional confirma las principales reivindicaciones internacionales actuales: producción melódica de las primeras materias; distribución metódica de las mercancías y de los productos manufacturados; régimen sistemático del crédito mediante la unificación del sistema de los Bancos; reglamentación monetaria mediante la creación de una moneda internacional; control severo de los Bancos y de las Bolsas por órganos democráticos de vigilancia; control riguroso de los organismos capitalistas para quebrantar su poderío.

10. Ahora más que nunca es deber de todas las organizaciones obreras perseguir solidariamente estas reivindicaciones, a fin de llegar a una solución internacional de conjunto, sin tener en cuenta los intereses particulares y transitorios de ningún país.

Como el camarada Luis Fernández

Una vez más la insensatez sindicalista ha hecho demostración de su espíritu antisocialista, asesinando alevosamente a un camarada nuestro.

Manuel Jáimez, infatigable luchador, que ha muerto por cumplir sus deberes y por no hacer caso de los anónimos que constantemente recibía amenazándole de muerte, como venían haciéndolo aquí con nuestro alcalde Manuel Rodríguez, para probar

nuestro espíritu. Ya son dos los secretarios de la Sociedad de Albañiles madrileños los que han sido asesinados en iguales circunstancias. Una vez más han sido las calles de Madrid teatro sangriento del atentado social por culpa del odio de los anarcosindicalistas. Estos elementos traidores a la redención del proletariado ante su inevitable derrota no saben como darle satisfacción a sus apetitos insanos mas que asesinando traidoramente a los dirigentes de nuestras organizaciones porque creen que de esa forma consiguen la desorganización, pero hemos de decirles que se equivocan, porque nosotros, los socialistas como verdaderos idealistas que somos, no tememos a nadie ni a nada, por que cuando un hombre siente palpitar en su pecho los ideales marxistas no le tiembla el corazón aunque quieran hacerle desistir de su ideal por medio del terrorismo que es la táctica que siguen los elementos de la C. N. T. Estos terribles revolucionarios que pudiéramos llamar de bombo y platillo por el ruido que hacen cuando quieren poner en práctica sus planes revolucionarios, que consisten en tirar bombas en fábricas y talleres que, únicamente, benefician a la clase burguesa y capitalista, y en cambio, perjudican a la clase obrera, porque, lo inmediato, después de atentar contra las fábricas es que queden los obreros en la calle y por lo tanto el hambre se apodere de los hogares. Estos elementos tiran a la clase trabajadora a la calle haciéndole creer que van a conquistar mejoras que son imposibles de alcanzar, y por lo tanto, no consiguen más que ser blanco de la fuerza pública por culpa de sus dirigentes; quienes tal hacen con la clase obrera no merecen llamarse defensores del obrero, sino traidores de la masa proletaria.

Estos elementos de instintos salvajes, que atentan contra los socialistas, son los que tienen dentro del seno de sus organizaciones a los mejores atracadores a mano armada, los mejores caracteristas y toda clase de delincuentes que hoy salen al paso de los pacíficos traseuntes en las principales capitales españolas.

Y aun tienen el cinismo, estos sujetos, de propugnar el frente único con nosotros, aún tienen la osadía de mandarnos escritos para que nos unamos a ellos. Frente único con canallas y asesinos. ¡Nunca! Frente único con obreros conscientes de su deber, siempre.

Camaradas! si ese ha sido el aviso del reto, estamos dispuestos a acudir al terreno de los hombres; pues los socialistas no retrocedemos ni ante la clase capitalista ni ante los asesinos de nuestros camaradas.

¡Alerta, jóvenes socialistas, a velar por la vida de nuestros camaradas; a que estos hechos se acaben de una vez! Si es que quieren acabar con nosotros, que den la cara, pues así hacemos nosotros; no como hacen ellos, siempre ocultos en la sombra.

JOSÉ SOLER NAVARRO
(De la Juventud Socialista)

CARTAS DE PRAGA

Señoritas pobres

Sin duda ustedes conocen a esa señora viuda que vive en todas las poblaciones españolas, con dos o cinco hijos de todas las edades. Su marido era un empleado del Estado, o del Municipio, o un médico, o un abogado, o un notario, o algo, en fin, de eso que llamamos un «señor». Murió hace cinco, diez o quince años. Por toda herencia dejó un gran vacío en el corazón de su amante esposa, y unas pesetillas que vanidosamente hubo de gastar en entierro de primera, misas y rezos. Después, la miseria.

Esta tragedia familiar es tan corriente que apenas merece la atención de las gentes, y sin embargo es uno de los albergues en que se esconde el dolor. Hay que haber nacido en ese ambiente que se llama la «clase media» para comprender la verdadera tragedia de las «señoritas pobres». En la mayoría de los casos, ellas quisieran de buena voluntad ponerse al trabajo, entrar en una fábrica, en una oficina; pero la sociedad, celosa de sus jerarquías, le cierra todas las puertas.

Los hijos de la «viuda pobre», crecen. Los varones, las más de las veces no trabajan, hacen una vida sin finalidad, son los mirones en las partidas de dominó o cartas; con regularidad dan sus paseos por las afueras del pueblo, y por fin, un día desaparecen. De ellos salen los grandes aventureros, los grandes genios de la humanidad y también los grandes bandidos elegantes. Sus hermanas suelen ser más retraídas. Visten con pobreza, pero frecuentemente son bellas, y el hambre da a sus rostros una exquisita palidez que las hace más delicadas y soñadoras. Una vieja criada fiel, hace de recadera y en las horas del crepúsculo entra en la casa trayendo oculto bajo el mantón algún paquete con labores de aguja, que les facilita clandestinamente un almacenista que paga a mitad de precio. Estas jóvenes salen poco de casa, viven en perpétua reclusión. Ningún hombre quiere hacerlas su esposa, los ricos porque son pobres y los pobres porque son «señoritas». De ellas se nutren los conventos monjiles y la prostitución elegante.

Y todo esto, ¿por qué? ¡Vaya usted a averiguarlo! En otros países no ocurre así, no tienen el orgullo de clase que hay en España. Nadie se denigra con el trabajo, ni los hombres, ni las mujeres. La «señorita pobre» se ha hecho en todas partes mecanógrafa, oficinista, dependienta del comercio. Vive independientemente y es feliz, se las ve retozar en la calle, ir a los bailes o al cine con un amigo, y terminan formando un hogar dichoso en unión de un menestral, un funcionario o un director de Banco.

Hay que devolver la alegría a las «señoritas pobres» terminando de una vez con los prejuicios de clase y la moral de confesionario. Vivir es reír, vivir es gozar, vivir es trabajar alegremente.

GINÉS GANGA

Praga marzo 1932.

POLÍTICO

para toda criatura, según anunció en su tiempo.

D. Ale...

Según rumores extremos, Don Ale tiene una lista, que bien pronto veremos, de un gobierno no «enchufista» tal como todos queremos.

Porque alberga en su Partido lo mejorcito de España, lo mejor que hay y ha habido, desde el inclito Pestaña hasta el carca más lucido.

Ese partido registra desde el principio al final una gente que administra de una forma colosal porque a fondo es extremista.

En busca de una maraña de renombre y de cartel, dicen que el señor Azaña se compromete con él para sanar nuestra España.

Don Ale encierra su extrema en una postdictadura que será sensata y buena

Que digan los catalanes quién ha sido este pillastre: el rey de los charlatanes; a cada paso un desastre causó con sus ademanes.

Don Ale quiere mandar, y mandará, no lo dudo, porque quiere proyectar la eterna ley del empujo que es la ley mas popular.

MIMARIZ

CIRCULO OBRERO ILICITANO

CONSULTA DENTAL

- de -

D. Mariano Hernández

MÉDICO-DENTISTA

Para nuestros asociados, gratuito los domingos de 11 a 1 Extracciones sin dolor 2 pts. En los demás trabajos del 15 al 30 por 100 de descuento.

Juan de Mata Coquillat, 11

ELCHE